

NUMERO DEL DIA

cinco céntimos

Precios de suscripción

Madrid, un mes..... 1,50 pesetas  
 Provincias, trimestre..... 5 »  
 Extranjero, año..... 40 »  
 Clases é individuos de tropa, mes, una peseta

Tarifa de anuncios

Cuarta plana..... 5 céntimos línea  
 Tercera idem..... 10 » »  
 Segunda idem..... 15 » »  
 Primera idem..... 20 » »  
 Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

NUMERO ATRASADO

quince céntimos



# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Redacción y Administración:

Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.<sup>o</sup>  
 APARTADO NÚM. 436

Pizarro, 15.—Madrid

Imprenta J. Layunta y Compañía

## EL NORTE DEL EJERCITO

### EL GENIO DE SU ORGANIZADOR

II

Ni en el mundo moral ni en el mundo de la materia se produce ninguna revolución súbita; esto es, sin que con anticipación haya sido preparada.

Antes de formarse un astro en los cielos se constituye la nebulosa, reuniéndose, en un punto determinado del espacio que actúa de centro del cuerpo celeste en formación, los átomos de materia cósmica que se encuentran esparcidos en el infinito; y antes también de que tengan lugar en nuestro planeta esos espantables fenómenos que surgen en los mares considerables extensiones de terreno ó sepultan en tremendos abismos pueblos enteros, ejecútanse trabajos preliminares, digámoslo así, por esos terribles agentes llamados aire, fuego y agua, que no cesan un solo instante su acción demoledora contra el globo que habitamos.

En el mundo moral inútilmente intentaríamos arrancar de los corazonces una creencia é implantar la fórmula de una nueva civilización, aun cuando ésta fuera sumamente perfeccionada, si antes, mucho antes no habían sido dispuestas las inteligencias para recibirla, por las predicaciones de esos soldados de la ciencia que, inspirados, no cabe duda, por Dios mismo, preparan de tiempo en tiempo el porvenir de la humanidad, actuando de agentes demoledores de sistemas de organización social, ya insuficientes para llenar las necesidades del hombre. Y cuando esos agentes han terminado su laborioso cuanto noble cometido, la Providencia misma nos depara un genio que, cual centro de atracción de las ideas de progreso esparcidas por los pueblos, las reúne para traducirlas en leyes que formen una organización social más perfeccionada que la anterior.

Las ideas, en tanto no se hallen difundidas por los pueblos y aceptadas por éstos, no deben traducirse en leyes. Antes de mandar se debe instruir y convencer para evitar choques, siempre de funestas consecuencias, entre los que mandan y los que obedecen.

El Ejército, ya lo he dicho, no puede sustraerse á esa poderosa ley que obliga á los hombres á marchar siempre adelante; y así como los pueblos, á cada paso que avanzan hacia su ideal, se ven obligados á reformar las leyes que dictaron para su Gobierno, á fin de que estas leyes sean la fiel representación del grado de perfección realizado, así también el Ejército tiene que modificar las leyes de su constitución, de su existencia y de su instrucción, para ponerse en armonía con los progresos realizados en los otros órdenes. De no ser así, vuelvo á repetirlo, nos encontraríamos con una sociedad en continuo progreso y con una institución, dentro de esa misma sociedad progresiva, que permanece inmutable, cosas incompatibles, según hago constar en la parte primera de este modesto trabajo.

El reformador del Ejército, y entendiéndose que hablo del reformador verdad,

ó sea de aquel que conoce á fondo el problema de la humanidad para obrar en consonancia con este problema en las reformas que intente realizar en el elemento militar, y no de esos otros que después de anunciar con atronador ruido sus reformistas concepciones, sólo un miserable ratoncillo dan á luz, como los famosos montes de la fábula; el reformador verdad, repito, ha de tener á la vista las consideraciones antes expuestas para determinar las reformas que en el elemento armado convenga introducir. Mas será vano su empeño si por una puntible vanidad; por un ridículo endiosamiento de esos que con tanta frecuencia se producen en nuestros días, prescinde el reformador de la labor de los que, año tras año, día tras día, han venido ocupándose de los distintos problemas del Ejército para presentarse ante el mundo como astro de luz propia que nada debe ni aun á los átomos que vagan por el universo.

No es eso, no, lo que debe ser el reformador. Este debe empezar su labor por recoger las opiniones verdaderas; examinarlas, pesarlas, analizarlas y, haciéndose luego centro de atracción de aquellas que estén en armonía con los adelantos de la época y con la justicia y la equidad, dictar las leyes convenientes para implantar la reforma.

Tal comprendo yo qué debe ser el genio del organizador ó del reformador.

Marlin Gil.

## Cuestiones coloniales

En la Nota, oficiosa del Consejo de ministros celebrado el día 6 de este mes, entre otras cuestiones, figura la siguiente:

«El ministro de Estado llevó, aprobándose, el presupuesto ordinario de Fernando Póo y otro extraordinario conteniendo el remanente de más de un millón que quedaba del presupuesto ordinario, para que, en unión del llamado Tesoro Isabela, formen una cantidad total y bastante considerable para fomentar las obras públicas en Fernando Póo con arreglo al plan que en el proyecto de ley presentará á las Cortes.

García Prieto dijo que creía llegado el momento de poner término al derroche de recursos que se destinaban á dicha isla, sin que la Nación obtuviese resultados ni el gobernador de Fernando Póo mejorase esta situación, que viene prolongándose hace muchos años.

Cree el ministro que no debe continuar, y dijo:

—Por eso le pongo término radicalmente. De hoy en adelante—añadió—quiero las cuentas claras, para que podamos ir todos con la cara levantada.

Los recursos que destinaremos á obras públicas en Fernando Póo se dedicarán exclusivamente á este fin.

Muy laudable es el propósito que se atribuye al señor ministro de Estado, de poner término al derroche de recursos que se destinaban á la isla de Fernando Póo, y de exigir cuentas claras, para que podamos ir todos con la cara levantada; pero muy grave es esa manifestación en los labios de un ministro de la Corona, por el anterior abandono que de ella se deduce.

¡Qué desgraciada es España con todas sus colonias! ¡Qué error tan grande el de los gobernantes, que siempre han creído, y por lo visto siguen creyendo que los recursos de nuestra Nación son inagotables y pueden em-

plearse arbitrariamente, sin el debido conocimiento y beneplácito del país!

Yo creía que con las lecciones de lo pasado, con el conocimiento de la mala administración de las ricas y perdidas colonias, se tomarían medidas previsoras y enérgicas, para evitar nuevos derroches y nuevas obscuridades, en lo poco que nos queda que administrar dentro y fuera de España; pero, desgraciadamente, en nuestro modo de ser no hay emienda posible. ¡Somos incorregibles!

Y esto está causando un mal muy hondo, una preocupación general y una corriente de opinión que entraña los más graves peligros para el orden establecido, para la paz pública y para la integridad nacional; porque todo se achaca al régimen que, hoy por hoy, es la única garantía de nuestra libre independencia, y muy ciego, ó ofuscado, estará quien así no lo vea; y el régimen aparece cada día más indefenso, ante los ataques públicos más tremendos de los partidos radicales, como si el régimen fuera culpable de todo. Y conste que yo no soy de los favorecidos.

Cuando yo reflexiono que con buena administración en Cuba, Puerto Rico y Filipinas, la sola renta de aquellas aduanas habría dado suficientes recursos para tener una escuadra igual ó superior á la que en 1898 tenían los americanos, con lo cual tendríamos lo suficiente para que éstos ni hubieran fomentado la segunda guerra separatista de aquellas colonias ni intervenido abiertamente en nuestras contiendas, un profundo desconsuelo me anodada y pone fin á mis reflexiones.

Las colonias que á los cinco años de ocupación no producen lo suficiente para su sostenimiento, ó son sumamente estériles, ó están mal administradas; y de cualquier modo, que resulte, constituye una carga para la metrópoli, que sólo pueda sobrelevarse en circunstancias extraordinarias, pero no de un modo permanente.

España ha tenido, como todos sabemos, las más extensas y ricas colonias del mundo, habiendo sido la única Nación que ha podido decir que el sol no se ponía en sus dominios: frase que hoy nos repiten nuestros descendientes de la Argentina, con motivo del viaje efectuado á dicho país por nuestra popular infanta Doña María Isabel, dando á entender que, espiritualmente, aquellos inmensos dominios siguen siendo españoles; pero España no ha sabido recoger el fruto, justo y legítimo, de aquellos territorios.

Y gracias á las grandes minas de plata de Méjico y las de oro del Perú, se pudo indemnizar nuestro país de los inmensos quebrantos que ocasionaba en todas las fuentes de riqueza del mismo, el abandono de la Agricultura, de las Artes y de las Industrias, por correr las aventuras de aquella admirable epopeya de las Indias; y se pudo subvencionar á varias colonias que no producían lo suficiente para cubrir sus atenciones; pues sin aquella inmensa riqueza minera, muchas tierras descubiertas y conquistadas habrían tenido que ser abandonadas antes de que los acontecimientos políticos lo exigiesen, como, prematuramente, lo fueron exigiendo.

Esto prueba que los españoles han sido siempre grandes aventureros y conquistadores, pero malos administradores.

Hoy no tenemos aquellas minas para cubrir los déficits que resultan en Fernando Póo ni en las demás posesiones que nos quedan fuera de España; y es elemental en economía y en previsión, que el gobierno de ellas debe organizarse de modo que los rendimientos de las mismas se basten para cubrir sus atenciones, á fin de que, ya que no den alguna renta de su sobrante á la metrópoli, no constituyan una carga permanente y ruinosa para la misma.

No debe olvidarse nunca que la isla de Santo Domingo, la antigua Española, el pri-

mer territorio del nuevo mundo colonizado por nuestros antepasados, bajo la dirección del gran Colón, que aun no se sabe con certeza si era italiano ó español, porque nadie encontró su partida de bautismo; aquella isla, repito, cuyo suelo es de los más fértiles del mundo, después de su reincorporación á España, hubo que abandonarla, más que por la hostilidad de sus habitantes, porque elegantemente se había creado ó establecido en ella una administración tan costosa que era imposible sostenerla con las rentas propias.

Y este palpable error, tan reciente, contemporáneo, no basta para avisarnos de cómo debemos proceder en los casos semejantes! Si grandes eran las dificultades con que tropezaban nuestros antepasados para sostenerse en los países que descubrieron y conquistaban, en la actualidad y en lo futuro tienen que ser inmensamente mayores, porque han variado mucho las circunstancias.

En aquellos tiempos no había más leyes para poner freno á la arbitrariedad que las impuestas por la comiseración de nuestros soberanos, que, para honra de España, son las más benignas que se conocen en lo concerniente al trato que había de darse á los indios, pues ni Francia, ni Holanda, ni la filantrópica Inglaterra, las dictaron tan humanas, según está plenamente demostrado, y lo confiesan los mismos americanos, como puede verse por la notable obra del gran historiador Edward Gaylord Bourne, titulada «España en América»; pero los reyes no podían desterrar las costumbres más imperantes y arraigadas de su época, ni los rigores propios, inherentes á inevitables de las conquistas que se efectuaban á inmensa distancia de la Nación, con infinitos peligros y sudores que tenían que indemnizarse con la posesión de las tierras que pisaban y con el trabajo forzoso de los conquistados, con escasa ó ninguna remuneración, como ley corriente de aquellos siglos.

Ahora, el derecho de gentes y de propiedad no autoriza semejantes despojos y atropellos. Hay que respetarlo todo; hay que pagar todos los servicios; y para que en estas condiciones puedan sostenerse las colonias, es necesario organizar el gobierno y administración de las mismas bajo una base muy discreta, simplificada y económica, y, sobre todo, bajo la más justa y equitativa tributación y la más severa y honrada administración. De otro modo, es decir, no siguiendo resueltamente esta senda, mejor hará España en renunciar á todo intento de sostener nuevas colonias; porque á la corta ó á la larga denunciarán nuestra ruina económica, pues la Nación necesita todos sus recursos para emplearlos en el fomento y desarrollo de sus veneros de riqueza, de su cultura y de las ciencias que puedan aumentar la producción general.

Por lo tanto, es de ensalzar la franca resolución del Sr. García Prieto; pues del buen sistema político y administrativo para el gobierno de la isla de Fernando Póo y de las demás posesiones españolas, depende la conservación de las mismas; y este sistema debe apoyarse en el principio de no crear mayores gastos que los que puedan cubrirse con los productos de sus rentas, procurando indemnizar al Tesoro de la Nación de los anticipos ocasionados en su planteamiento y de los justos intereses que le correspondan.

Y esto debe ejecutarse con tino y moderación, para que siempre pueda sostenerse el crédito que España disfruta, según el siguiente párrafo del expresado autor:

«El monumento literario de su actividad durante cerca de dos siglos, es la gran *Recopilación de Leyes de los Reinos de las Indias*; cuerpo de leyes que, á pesar de sus deficiencias en lo relativo á finanzas, y de lo que difiere de las ideas modernas, es, en su amplia humanidad y consideración del bienestar general de los súbditos del Rey en América, muy superior á todo lo que puede mos-

trarse producido por Francia ó por Inglaterra, relativo á colonias.»

Muchas gracias, Mr. Gallord, y venga la justicia que se nos debe por el *infundio* del «Maine»...

Luis Otero Pimentel.

## El «Cullaretas»

Así llama *El Diluvio*, de Barcelona, al director de *La Tribuna*, de aquella ciudad, señor Cullaré. Parece que este es el apodo que le han puesto allí á dicho señor los compadres que se dedican á la política.

Siendo con atención esa violenta querrela entre el órgano de la Colla de la Gana, *El Progreso*, de Barcelona, órgano de Lerroix, *El Diluvio* y el mencionado «Cullaretas», que interviene en ella, puede formarse concepto claro del verdadero motivo de la agitación de la política catalana.

Al conocer los actores, que desenmascáranse despiadadamente entre sí se descubren, viene en conocimiento de cómo han venido los directores de la bullanga en aquella tierra explotando la política, y, sobre todo, el negocio de la publicidad.

La sospecha que nos había asaltado tantas veces de que el interés particular era en último término la finalidad de aquella política y la que con más ó menos descaro perseguían algunos diarios de aquella capital, se robustece y adquiere en nuestro espíritu caracteres de convicción profunda, siguiendo, repetimos, con atención esas disputas entre los compadres que mangonean el tinglado de la política del Principado.

El apodado «Cullaretas» resulta, de la descripción que de él hace *El Diluvio*, un tipo ansioso de publicidad, siendo de lamentar los escándalos que promueve y lo incorpore de su lenguaje, como se demuestra extractando algo de lo que dice de él *El Diluvio*:

«La Cullaretas» hablando de moralidad! Vamos, ¿te quieres callar, no tía? Nosotros que hemos tenido la desdicha de padecerla; nosotros, que vimos y toleramos cómo se introducía como asqueroso escarabajo en esta casa, y prevaleciendo—lo confesamos sinceramente—de nuestra magnanimidad, contribuímos á formarle el deleznable pedestal que le ha servido para, ya apartado de esta casa, aventurarse en otras empresas de las que salió maltrecha, á bofetada limpia; nosotros sabemos de lo que es capaz esa «Cullaretas» cuando le mueve el despecho y, como fragatiza histórica, patatea, araña, muerde, como rabanera en plazuela pública jaleada por sus congéneres.»

«Combatió á sangre y fuego á Lerroix, y ahora va lamiéndole los zancajos para yer si el caudillo le paga su sumisión con un acta. A Cambó, á la inversa, le odia á muerte, después de haberle fregado las escupideras.»

«No es verdad que esto es una buena recomendación del Cullaretas que nos hace *El Diluvio*?

\*\*

Nosotros lamentamos que se emplee este lenguaje, que sólo puede usarse para obligar á aceptar un lance rehuido por quien no tenga motivos para rehuirlo, pero se escude en ellos.

De todos modos, es preferible llevar á los Tribunales al injuriador cuando no sea digno de ir al terreno, que seguir el camino de constante procazidad é inculco lenguaje que nos censurarán en el extranjero con razón.

Aplaquen los colegas sus iras y discutan serenamente en bien de todos.

## EL COMANDANTE D. Bartolomé Cantarero y Soriano

De nuestro estimado colega *Ilustración Militar* tomamos las siguientes líneas, que hacemos nuestras en todas sus partes:

«Soldado valeroso, caballero sin tacha y publicista notable, su figura se ha destacado siempre al brillo de sus inquestionables méritos.

Su cultura y laboriosidad le llevaron al desempeño de importantes y difíciles cargos, en los cuales sobresalió su vasta ilustración; su exquisita cortesía y su ingénita bondad, está siempre puesta al servicio de quienes hubieran de menester los beneficios de su influencia.

Digna es de recuerdo su inteligente gestión en la Secretaría general del Centro del Ejército y Armada, en circunstancias bien críticas para la vida de dicho Centro, las cuales fueron afrontadas con la energía, tacto y prudencia que distinguen al comandante don Bartolomé Cantarero y Soriano.

Merecedor, con justicia, de la confianza del general Aznar, ha sido durante muchos años su ayudante de campo, y es hoy el jefe de su Secretaría particular en el ministerio de la Guerra, revelándose una vez más en tan importante cargo las envidiables idoneidades de quien lo desempeña, su mucha laboriosidad y su exquisita corrección.

Seguramente que la modestia del comandante D. Bartolomé Cantarero y Soriano ha de verse sorprendida por esta exhibición de su personalidad; pero los que sus méritos conocen no puede extrañarles que se exterioricen en la forma pública, que bien merece soldado tan bizarro e ilustrado como es nuestro distinguido amigo, al que enviamos el testimonio de nuestro respeto y cariñosa admiración.»

## Notas del día

### Reunión de las Mayorías.

Ayer.

Discurso elocuente del Sr. Canalejas aspirando a sostener su significación radical. Un discurso humorístico del conde de Romanones, realmente de circunstancias, pues, tratándose de su exaltación al sillón presidencial, habla principalmente de su caída.

También el Sr. Canalejas se entregó, más solemnemente, a estos pesimismo, asegurando que su vida, al frente del Gobierno sería breve, pero anunciando para un quinquenio la vida del Parlamento.

Hoy.

Reunión preparatoria del Congreso para su institución interna.

Mañana.

Solemne apertura y lectura por su Su Majestad del discurso de la Corona.

Pasado.

Lectura de los dictámenes del Supremo.

### Folleton núm. 7

## NELSON

(1758-1805 de Jesucristo)

por

ALFONSO DE LAMARTINE

TRADUCCIÓN ESPAÑOLA

de

IVAN PETERS (\*)

completamente a los azares y las aventuras de la seducción o el amor.

Un amigo de aquel marino, poseedor de un gran nombre y de una gran fortuna, se llevó a una de sus tierras a la infiel Emma; tratándola como a su legítima esposa, e hizo con ella la reina de las cacerías, de las fiestas y de los bailes. Después, olvidándola cuando terminó el verano, la dejó en Londres, a merced también de la suerte, de la necesidad y del vicio.

Caida segunda vez de la nube de oro en las calles de una gran capital, no pudiendo acudir a sus antiguos protectores por el escándalo que habían producido

(\*) Derechos de reproducción reservados.

mo sobre actas. Ya han llegado todos, y se están imprimiendo.

No hay Comisión de actas. Lo natural es que los interesados electos las defiendan o designen quien lo haga, y que elijan al defensor los reclamantes, de modo análogo a lo hecho ante el Supremo.

Háblase mucho de que los jefes de grupo consientan que en las votaciones pueda ser desechado el informe del Tribunal; hasta ahora, han dado su opinión contraria los Sres. Maura y Moret.

Anoche también le emite en este sentido el *Diario Universal*; como quien dice, la Presidencia del Congreso.

Se establecerá, pues, el precedente de que sea no preceptivo, pero sí norma de prudente pregunta, la intangibilidad del dictamen del Supremo, lo cual es la mejor garantía de general acierto.

### Las Palmas.

Grandes preparativos para la recepción de la Infanta Isabel.

### Del extranjero.

Un acto de tolerancia religiosa será el del Parlamento inglés suprimiendo en su liturgia las palabras contrarias o molestas a la religión católica.

### CARABINERO MUERTO

Lo ha sido de un tiro de fusil, cerca de Cartagena, el carabiniero Victorio García, por su compañero Joaquín Campillo.

### La formación de mañana

Por orden del general Aznar se reunieron ayer mañana en el Ministerio de la Guerra todos los generales que tienen mando de tropas y los jefes de Cuerpos de la guarnición de Madrid, para recibir instrucciones acerca de la formación que mañana dará motivo la apertura de Cortes.

A la conferencia, además del ministro y los citados generales y jefes, asistieron el subsecretario, el capitán general de la región, Sr. Ríos, y el gobernador militar, Sr. Bascaran.

La convocatoria de la reunión, cuyo objeto era desconocido en los centros políticos y militares, produjo viva curiosidad.

Lo acordado en ella fué que en la formación figuren no solamente la Infantería, la Caballería y la Artillería, sino los demás organismos del Ejército.

Todas las fuerzas que guarnecen los cantones vendrán a Madrid, y la carrera estará cubierta por unos 19.000 hombres.

La distribución de las tropas se hará conocer en la orden de la plaza.

Por orden del ministro se trasladaron luego los reunidos a la Capitanía general, para que el Sr. Ríos les diese instrucciones de otra índole, que, según un periódico, fueron las siguientes:

Si durante el paso de la comitiva se dieran gritos o vivas subversivos, se encargará de reprimir esas manifestaciones la Policía, primero, y la Guardia civil, después; pero la tropa intervendrá si el tumulto adquiriere proporciones.

sus aventuras, Emma fué recogido una noche, mal cubierta de audraxes por una de esas reclutadoras infames que comercian con la depravación, y sólo una casualidad la preservó de la ignominia.

Llena de asombro considerando la distinción y la modestia que se habían conservado en la joven, a pesar de sus primeros desórdenes, y deslumbrada por la perfección de sus gracias, aquella mujer corrompida la llevó, como una maravilla digna de admiración, a casa de un médico célebre ya por sus estudios acerca de la belleza femenina. Este médico era el doctor Graham, charlatán místico y voluptuoso que, ante la juventud materialista de Londres, profesaba una especie de sabia idolatría o singular veneración a las perfecciones de la naturaleza humana, con la cual había conseguido hacerse una reputación tan sospechosa como extraña.

A la vista de huérfana, el doctor Graham no pudo reprimir un grito de sorpresa; pagó el hallazgo a la corredora; hospedó a la hermosa en su mismo alojamiento, e hizo anunciar en los diarios que tenía en su casa un ejemplar maravilloso de la eficacia de sus específicos para crear y mantener la plenitud de la vida, de la belleza y de la salud en una criatura humana; desafiando a que concurrieran los incrédulos para que por sus propios ojos se pudieran convencer ante

## Unión que comienza

Los marinos del apostadero de Cádiz parece que nos oían, pues han celebrado un banquete en sus camarotes ascendidos y premiados por la campaña de Melilla, en cuyo banquete se lanzó la idea, que fué acogida con gran entusiasmo, de que se celebren fiestas análogas en los tres apostaderos y que se haga cuanto sea posible por la más íntima unión de todos los Cuerpos de la Armada.

Se propone por el general Santaló la celebración anual de una fiesta el día de la Virgen del Carmen, ya que el día de Reyes la realiza el Ejército.

Nada de esto, Sr. Santaló, que ha olvidado en su saludo a los que más que el Sr. Gómez Núñez con sus artículos, venimos con los nuestros pidiendo un presupuesto alzado para la Marina militar.

La fiesta militar debe ser única, el día de Reyes o el de Santiago, patrón de España, para todos los elementos militares de mar y de tierra, sin perjuicio de lo particular que cada Arma o Cuerpo dedique a su patrón.

De todos modos, la unión comienza.

## SIN FESTEJOS

Muchos industriales, propietarios y vecinos de la zona comprendida entre el llamado «Pardiñas» y las Ventas del Espíritu Santo, incluso éstas, se lamentan de que ninguno de los festejos organizados en Madrid hayan tenido lugar en puntos comprendidos en dicha zona, a pesar de su numeroso vecindario y de existir en ella barrios tan importantes como el Madrid-Moderno y otros varios, numeroso comercio, que con los propietarios forman un núcleo no despreciable de contribuyentes, etc.

Todos ellos, como decimos, lamentan que, por ejemplo, los conciertos verificados por la Banda municipal hayan tenido efecto en el paseo de Rosales casi exclusivamente, cuando el vecindario de aquel sitio posee mayores derechos que los de otros barrios.

Como juzgamos muy justa y atendible la queja de dichos vecinos, y creemos factible satisfacerla, nos permitimos llamar la atención del señor alcalde presidente y de la comisión de festejos, a fin de que vean la forma de que los citados comerciantes, industriales y propietarios, no se vean privados en absoluto de ellos o tengan que ir a otros barrios distantes para presenciarlos.

Un reparto equitativo a todos agrada.

## Extranjero

### Francia.

Dice el corresponsal del *Matin* en Roma que, por indicaciones del cardenal Rampolla, la enciclica publicada con motivo del Centenario de San Carlos de Borromeo será mantenida por el Vaticano.

Añade que ha recibido duro golpe la situación del cardenal Merry del Val. Tanto es así que se habla de monseñor Lorenzelli o del mismo cardenal Rampolla para sustituirle.

la imagen de la diosa Higea (1). Viendo este anuncio, dirigido más bien a la sensibilidad que no a la ciencia, los sectarios de Graham acudieron misteriosamente a su anfiteatro.

### XIII

La infortunada víctima de su propia perfección se aparecía en él bajo gasas transparentes que imitaban el traje de una divinidad, permitiendo ver el rubor que la embellecía. El orgullo del sabio y la embriaguez de los espectadores rompían, al verla, en aclamaciones entusiastas, porque nunca la pintura ni la escultura habían llegado a ofrecer ante sus ojos colores ni formas tan ideales como la realidad les ofrecía en aquella palpante belleza.

Pintores y escultores se disputaron la copia de aquel modelo tan divino. Uno entre todos, el más célebre de los coloris-

(1) Personificación mitológica de la salud. Hija o mujer de Esculapio. Se la representaba con una copa y una serpiente, símbolo de la prudencia, disponiéndose a beber en ella.—N. del T.

Ciertas personas consideran como inevitable una ruptura diplomática de Alemania con el Vaticano.

### Alemania.

«Si una amistad desprovista de envidias pudiera unir a los Estados Unidos, Alemania e Inglaterra, el problema más difícil del porvenir quedaría resuelto de la manera más satisfactoria.»

Esta es la síntesis de una carta que se dice inspirada por el Kaiser, y publicada en los Estados Unidos.

\*\*

Anoche se desencadenó una violenta tormenta sobre Berlín.

Una exhalación cayó sobre un seto, contra el que se habían refugiado varias personas, matando a seis.

Otras varias sufrieron heridas más o menos graves.

El suceso ha producido penosa impresión.

## Excursiones militares

La Sociedad militar de excursiones ha acordado reanudar sus interrumpidos viajes.

El día 18 del actual una lucida representación de dicha Sociedad, presidida por el teniente coronel barón de Casa Davalillo, saldrá de esta corte con dirección a Segovia y La Granja para emprender, desde este punto, la marcha al puerto del Revantón, con objeto de inaugurar el monumento que dedican a la memoria de su primer presidente el teniente coronel Ibáñez Martín, muerto gloriosamente en Melilla.

## EL PAISAJE

A mi amigo Antonio Martínez Cubero, joven de mucho porvenir.

Hay una cosa cuya psicología trasciende a salud y a fuerza que, contagiosas, arraigan en el observador, transplantándose en su espíritu con enorme, férrea energía vital. Una cosa que siempre, lo mismo de día que de noche, igual al amanecer que al cubrirse de sombras vespertinas la jornada, en toda latitud, en toda estación, de modo idéntico en el valle que en la cumbre, en el polo que en el trópico, en la cuenca del río humilde que en el acantilado del Océano soberbio, resplandece belleza, verdad y bien, porque tiene la belleza de la armonía y el contraste unidos en el crisol paradójico y sintético de la espontaneidad, porque tiene la verdad de la Naturaleza que posee por legiones las inmutables leyes físicas, porque tiene el bien de la mano divina que creó su existencia. Esta cosa se llama el campo.

No hay palacio más grande que el campo, ni más hermoso tampoco. Más grande no lo hay, porque el campo alberga como un huésped, mejor dicho, como un prisionero suyo la ciudad donde se encuentran los palacios; y no lo

tas inglesas de la época, Rowney se distinguió por la infatigable repetición del mismo rostro; él pintó a Emma con todos los atributos de las diosas de la mitología y todos los trajes de las heroínas de la poesía o de la escena.

Aquellos retratos, multiplicados luego por el grabado en toda Europa, hicieron pronto famosa la hermosura de la joven desconocida. Rowney, como Apeles ante Campaspe, se apasionó de su modelo ardorosamente, lo arrancó de las manos de Graham, como un tesoro inagotable de arte y de fortuna, y vendió a peso de oro sus retratos, ya con las vestiduras de magia y los atributos de Circo, ya todo alburas personificando a la Inocencia, tocando una sensitiva y admirándose del estremecimiento de la flor al roce de sus dedos.

Aquella publicidad anónima protegió, un embargo, a la joven haciendo respetar su pudor. Con el precio de su trabajo artístico, satisfecho por Graham y Rowney, tenía para vivir con decencia en una modesta casa de un retirado barrio de Londres. La célebre madama Lebrun pintora de la reina María Antonieta, la retrató por aquel tiempo, de bacante, y llevó su imagen a Francia.

### XIV

Un joven inglés de la ilustre casa de Warwick, Grenville, sobrino de sir William Hamilton, embajador en Nápoles, descubrió a Emma en aquella oscuridad. Su pasión le hizo considerarla virtuosa, la amó e intentó vanamente seducirla. Sea un efectivo deseo de rescatar sus faltas pasadas, fuera el afán de merecer un nombre rehusando una fortuna, Emma supo resistir como buena toda suerte de seducciones. Únicamente la promesa formal de un legítimo enlace, tan pronto como la familia de su amante fuese vencida por la tenacidad y el amor de aquél, pudo vencer su inquebrantable resistencia, y Granville encadenado por todo género de amorosos encantos, incluso los de la virtud, vivió maritalmente con ella por espacio de algunos años. Tres niños fueron el fruto de aquella unión jurada, pero secreta, sin que absolutamente nada turbase la oscura felicidad de ambos amantes. Emma, siempre agradecida y sensible, aun a costa de los sacrificios del orgullo, había lla-

ciertamente—turismo extranjero, pero también, mejor dicho, pero antes para disfrutarlo nosotros primero, para educar nuestro espíritu y fortalecer nuestro cuerpo absorbiéndonos en él. En el campo, ha dicho un gran pensador, se encuentra la redención de la juventud española. ¿Puede ser más útil, más fructífera la función del campo?

Alberto de Segovia y Pérez.

## Ecos del Ayuntamiento

La cabalgata del Ayuntamiento se ha aplazado para el sábado próximo.

### La Gran Vía.

Los vecinos de la misma son como el perro del hortelano, que desea que las obras se realicen con prontitud, y en cambio se quejan de que a la nueve de la mañana les molesta el polvo producido por el derribo de las casas.

¿En qué quedamos?

¿Se atiende al miedo al polvo, de los vecinos de tres ó cuatro calles, ó al embellecimiento ó a higienización de Madrid?

Creemos que sin dejar de dar al primero la importancia que tiene en no pocas calles, debe preferirse lo segundo, por beneficiar á la población en general.

\*\*

Ayer han comenzado á ser extraídas las maderas almacenadas por los concesionarios de la Gran Vía en un solar de la calle de las Torres.

El teniente alcalde del distrito, Sr. García Molinas, había ordenado que así se hiciese en brevisimo plazo, conminándoles con multa de 50 pesetas por cada día de retraso en el cumplimiento de esta disposición.

\*\*

Festejos.—Para hoy martes 14: A las diez de la noche, cinematógrafo en Puerta de Moros.

### Gratitud de los portugueses á España.

La Banda Municipal de Lisboa acaba de hacer una manifestación pública y solemne del grato recuerdo que conserva de su reciente excursión artística por España.

En la noche del sábado último dió la brillante Banda lisbonense un concierto de Beneficencia en el «Colysen dos Recreios», encabezando la segunda parte del programa con el epígrafe de «Homenagem á Hespanha», é interpretando en ella la Marcha Real española y obras de los más renombrados autores españoles.

M.

## Teatros

### Eslava.

Repuesta de su enfermedad la primera tiple cómica señorita Carmen Andrés, mañana miércoles, en la sección «vermouth», de las siete, hará su reaparición con la opereta «La corte de Faraón».

El viernes 17 se verificará el beneficio del primer actor y director, Ramón Peña, en el que figurará el estreno del entremés lírico en prosa, original de D. Antonio López Monis, música del maestro Foglietti, titulado «El que paga, descansa».

### Cómico.

Con un completo lleno por la tarde y otro formidable por la noche acabó anteayer la temporada la compañía Prado-Chicote.

La despedida que el público hizo anteayer á los popularísimos Loreto y Chicote y á los artistas que comparten sus triunfos, fué cariñosísima. Para Loreto hubo ramos de flores y hasta vivas; para Chicote y todos los demás, ovaciones sin cuento.

### Concierto.

El que la banda municipal dará esta tarde, á las seis y media, en el paseo de Rosales, se ajustará al siguiente programa:

Pasacalle de la zarzuela «Juan Matías el barbero», Chapi; Fantasía de la ópera «Salomé», Delibes; «Leonora», obertura, Beethoven; Invitación al vals, Weber; Marcha de las antorchas número 3, Meyerbeer.

## ¿Eche usted millones!

Ayer se celebró en Alcalá de Henares la Asamblea de la Federación Agraria de Castilla la Nueva.

Presidió el ministro de Fomento, y asistieron los directores generales de Agricultura y de Obras públicas.

Hicieron uso de la palabra varios oradores muy elocuentemente y desarrollaron los respectivos temas con gran ilustración.

Lo que encontramos muy notable es que se acordaron unas conclusiones que no sabemos si se han discutido ó si fue-

ron impuestas á la Asamblea como se imponen esas cosas. Es el caso, que serán elevadas á las Cortes con la autoridad de la Asamblea; y son tan vastas, que demandarían varios meses de discusión y de estudio para que pudieran dárseles el voto conscientemente.

Piden que se haga un empréstito de 1.500 millones de pesetas, que se distribuirán así:

	Millones.
En obras de riego.....	450
Reforestación forestal.....	35
Ferrocarriles económicos.....	300
Carreteras y caminos.....	75
Colonización interior.....	340
Crédito agrícola.....	100
Construcción de Escuelas.....	200
Total.....	1.500

Como se ve, los asambleístas ó sus *espiritistas santos* no se andan con *chiquitas*.

Dicen que no pase del 4 por 100 el interés del empréstito, con lo que costaría 60 millones anuales.

Hay algo, como las Escuelas y como en otra parte de las conclusiones, la petición de inhabilitación á los que comprenden votos, y la nulidad de categoría á diputados y senadores, que no sabemos qué relación tiene con la Agricultura.

Además, conviene observar que si el Estado gastara 450 millones en canales, pantanos, etc., sin acometer en un plan racional otras mejoras, beneficiaría sencillamente á unos pocos caballeros propietarios de terrenos que multiplicarían su valor. Pues hay que tener presente que con ese dinero y con las obras proyectadas se convertirían en regadío secanos en una extensión de la vigésima parte del terreno laborable español.

Diez y nueve vigésimas, quedarían tan poco productivas como están.

Luego el sacrificio es demasiado para el provecho general.

No; las obras deben hacerse, pero por otros medios que no graviten sobre los que no han de participar de los beneficios.

Bien los conocen los proponentes que llevan mucho tiempo de discursar pidiendo los 500 millones para que les rieguen sus secanos.

¿Cómo hay canales abandonados en Castilla la Nueva por no querer los labradores de la zona pagar el agua?

Y nos ocupamos de esto, porque en las conclusiones se ocupan del Ejército. Piden que contribuya á la formación del Catastro parcelario.

En eso estamos de acuerdo y el Ejército lo haría con gusto, porque sirve á la Patria siempre con amor.

Pero también pide que en tiempo de paz sea organizado con estricta sujeción á las más apremiantes necesidades defensivas de la Nación y á los recursos financieros del país.

No quedarían muchos después de sacarle 1.500 millones y pagar sesenta de interés.

Ellos tendrían bastante con la Guardia civil y la rural que solicitan.

Además, piden que el contingente de tropa lo constituyan los mozos de veinte años—hace poco hubo necesidad de traerlos á los veintuno—, siendo lo más peregrino que habrán de estar en filas seis meses los que sean agricultores y los demás diez y ocho meses.

¿Como si los otros españoles que no trabajan en el campo no tuvieran padre conocido?

De lo sublime á lo ridículo no hay más que un paso.

Esos señores podían haber hecho una buena obra, y los *jaleadores* enamorados de los 500 millones para canales los han llevado muy lejos, sin duda con escaso respeto á los asambleístas, que merecían más.

## Diario Oficial

(Del 14 de junio de 1910.—Núm. 126.)

### Infantería.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Crisina Cano al segundo teniente (E. R.) D. Victor Fresneda.

### Caballería.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña María de la Concepción Ortigosa al capitán D. Enrique González Vera, y con doña María de los Dolores Rebellón al primer teniente D. Ramón Bernúdez.

### Artillería.

Destinos.—Tenientes coroneles: D. Neme-

sio Polanco, á excedente, y D. Francisco Muñoz, á la comandancia general.

Reemplazo.—A esta situación pasa el capitán D. César Alba.

Matrimonios.—Se concede Real licencia para contraerlo con doña Francisca de Paula Santularia al capitán D. Julián Yuste.

### Estado Mayor del Ejército.

Excedencia.—A esta situación pasa el teniente coronel D. Pio Suárez Inclán.

### Administración Militar.

Destinos.—Comisarios de primera clase, D. Juan Díez, á la Ordenación de pagos de guerra, y D. Gonzalo Elices, al parque de suministro de Melilla.

Oficiales primeros.—D. Juan Goncer, á la Escuela de tiro, y D. Aurelio Gómez, al Estado Mayor Central.

Clasificaciones.—Se declaran aptos para el ascenso á lo subintendentes militares, D. Joaquín Soto y D. Julián Vera.

Licencias.—Dos meses para Aranjuez y Cuenca al oficial primero, D. Manuel Romero.

Matrimonios.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Josefa Rodríguez al oficial segundo D. Julio Fernández.

### Guardia civil.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato, el primer teniente (E. R.) D. Eduardo Ceñaxes.

### Carabineros.

Retiros.—Se concede al teniente coronel D. Manuel Puya y al capitán D. José Blanco.

### Recompensas.

Se conceden cruces del mérito militar blancas al coronel de Caballería (E. R.) D. Joaquín de Ceria y al primer teniente (E. A.) don José Bercaistegui.

—Se conceden cruces rojas de la misma orden á numerosas clases é individuos de tropa por los combates del 17 de octubre de 1909.

## Royal Kursaal

### Les Yes-Ar.

En este lindo salón de variedades ha debutado últimamente un número notable por todos los conceptos.

Les Yes-Ar son unas bailarinas que con igual maestría ejecutan los bailes clásicos españoles que bailes exóticos extranjeros, y algunos de su exclusiva creación.

Esta pareja la forman la bella y juvenil Lucía Yarritu, maestra de muchas estrellas coreográficas, la que con expresivo rostro y con arte infinito, realiza cuanto puede exigirse á la mejor bailarina; el Narciso Arias es un bailarín formidable, de fuerza y agilidad asombrosas, para el que no existen dificultades si éstas pueden ser vencidas con músculos y dominio de la técnica coreográfica.

Les Yes-Ar fueron muy aplaudidos en la noche de su debut, y la Empresa, para atender al deseo del público de verlos y aplaudirlos, se ha visto precisada á presentarlos en tres secciones cada noche.

Fano.

## Información política

### Las Cortes.

La primera etapa parlamentaria será muy corta.

El Gobierno cree que para el 27 del corriente estará constituido el Congreso, y en seguida empezará la discusión del Mensaje.

Desde su constitución hasta las vacaciones veraniegas mediarán unas treinta sesiones. Al día siguiente de quedar constituido el Congreso leerá el ministro de Hacienda los presupuestos y más de quince proyectos complementarios.

Todo esto será discutido en el otoño, constituyendo este trabajo la parte principal del que realizarán las Cámaras desde octubre hasta las vacaciones de Navidad.

### Los republicanos.

Anteayer se han circulado las invitaciones para la reunión de las minorías republicanas, que se efectuará mañana por la tarde en el Congreso.

Probablemente se tratará en la reunión de agregar al Comité directivo de alianza republicano-socialista á los Sres. Azcárate y Alvarez (D. Melquíades); pero existe también la tendencia de la jefatura unipersonal, para dar mayor unidad de acción á las minorías.

Estas decidrán también si aceptan puesto en las Mesas del Congreso, pues se ha indicado la reelección del Sr. Azcárate para vicepresidente.

### De Fomento.

Una Comisión de Almería, presidida por el Sr. González Besada, ha visitado al ministro de Fomento para gestionar, entre varios asuntos de interés para aquella provincia, el mejoramiento de las comunicaciones, estableciendo un tren rápido semanal entre Madrid y Almería y un servicio bisemanal marítimo entre Almería y África.

También visitaron estos comisionados al ministro de Instrucción pública.

\*\*

Ayer mañana no han asistido á sus despa-

chos oficiales los ministros de Fomento é Instrucción pública, por hallarse enfermos.

### De Marina.

Salieron de Vigo, el «Hernán Cortés», y de Cádiz, el «Doña María de Molina» para cruzar por Ceuta y Chafarinas, mientras el cañonero «General Concha» carbonea en la Carraca.

Fondearon en Ceuta el «Doña María de Molina», volviendo á salir para la mar; en Ribeira el «Hernán Cortés», y en Cartagena, procedente de Alicante, el destructor «Proserpina».

## Publicaciones

«Las Virgenes tuertes»: Léa, por Marcel Prévost, de la Academia francesa.

(Traducción de León Vega.—Ilustraciones y cubierta de Widhopff).

Segunda parte de Federica: En ella Prévost hace, con exquisita delicadeza, un análisis psicológico de la evolución sentimental de un alma, en la que libran ruda batalla la fe en un ideal y un amor tierno y apasionado. Frente á la predicación de Pirnitz, la mujer apostol, se levanta en el corazón de Léa el atavismo de la raza que, después de empeñado combate, hace inclinarse la victoria del lado del amor. Léa no será la virgen fuerte, sino la esposa amante y abnegada que en vez de imponerse al hombre busca en él su amparo y la fuente de su energía. De venta en todas las librerías.

## Provincias

### Sevilla 13.

La Asan lea provincial republicana que se celebró esta noche resultó muy tumultuosa. Se discutió la organización del partido provincial, nombrándose al efecto una Comisión organizadora y aprobándose la conducta del jefe del partido.

La Asamblea, que empezó á las nueve de la noche, terminó á las dos de la madrugada.

### Almería 11.

Próximo á Guadix, en el kilómetro 50 de la línea del Sur, arrolló el tren á un hombre que caminaba por la vía.

El desgraciado, que ya había fallecido cuando acudieron á auxiliarle, no ha sido identificado todavía.

### Valencia 11.

A causa de una fuerte tormenta se han suspendido las pruebas del concurso hípico que debían verificarse hoy.

### Vigo 12.

Cerca de las islas de Cies volcó el bote «Oлива».

Dos de los marineros perecieron ahogados. Los tres restantes fueron recogidos por una trianera hora y media después del naufragio.

### Palma de Mallorca 12.

Hoy ha salido para Roma una peregrinación mallorquina, presidida por el Obispo de Mallorca, en la que figuran 200 personas.

### Valencia 12.

En una reunión celebrada por la Sociedad de albañiles se acordó darse de alta en el Instituto Nacional de Previsión.

Los diputados y senadores por la provincia han marchado á Madrid para asistir á la reunión de las mayorías.

### Ferrol 13.

En el inmediato Ayuntamiento de Serantes se ha celebrado un mitin monstruo para protestar del acuerdo de la Diputación provincial respecto á la anexión de este Ayuntamiento al del Ferrol, pronunciándose violentos discursos.

Un reducido grupo defendió la anexión, siendo silbados por los partidarios de la vida independiente de Serantes.

Se acordó elevar una protesta al Gobierno pidiendo la anulación del acuerdo de la Diputación provincial.

La protesta va suscrita por 30.000 vecinos. Los ánimos están muy excitados, y están dispuestos á defenderse del atropello que con ellos quieren cometer, apelando á todos los medios, pues consideran su incorporación al Ferrol como su ruina.

El día 25 hará las pruebas de sus máquinas en alta mar el crucero «Reina Regenta».

## CREDIT LYONNAIS

### LA AGENCIA DE MADRID

recuerda á las personas que se ausentan de la corte durante LA ESTACION DE VERANO las ventajas que presentan sus servicios de

### CARTAS DE CRÉDITO

para retirar fondos á su simple presen-

tación en todas las principales poblaciones de España y del Extranjero.

## CAJAS FUERTES DE ALQUILER

para guardar valores, dinero, alhajas, documentos, objetos de arte, etc.

MODELOS	Por 1 mes.	Por 6 meses.	Por 1 año.
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Número 1.....	5	25	40
Número 2.....	10	50	80
Número 3.....	15	75	120

## Próximo á Madrid

Se venden bonitos hoteles con jardín, cochera, baño y habitaciones espaciales, por poco dinero. Razón: Abada, 22, imprenta de Juan Layunta.

## LA BOLSA

FONDOS PÚBLICOS		DÍA 11	DÍA 13
4 POR 100 PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente.....	00 00	85 80	
Fin próximo.....	00 00	00 00	
Serie F, de 50.000 pesetas.....	85 65	85 75	
» E, de 25.000 ».....	85 70	85 75	
» D, de 12.500 ».....	85 75	85 85	
» C, de 5.000 ».....	86 00	86 95	
» B, de 2.500 ».....	87 00	86 95	
» A, de 1.250 ».....	87 00	87 00	
» G y H de 100 y 200 ».....	87 00	00 00	
En diferentes series.....	88 05	87 00	
AMORTIZABLE 5 POR 100			
Serie F, de 50.000 pesetas.....	101 20	101 20	
» E, de 25.000 ».....	101 25	101 25	
» D, de 12.500 ».....	101 30	101 20	
» C, de 5.000 ».....	101 25	101 25	
» B, de 2.500 ».....	101 30	101 30	
» A, de 1.250 ».....	101 35	101 25	
En diferentes series.....	101 25	101 30	
BANCOS Y SOCIEDADES			
Acciones del Banco de España.....	000 00	465 00	
Idem de la Compañía de Tabacos.....	379 00	379 50	
Sociedad Eléctrica de Chamberí.....	000 00	000 00	
Idem Unión de Explosivos.....	330 00	330 00	
Azucareras preferentes.....	075 50	78 00	
Idem ordinarias.....	021 00	21 00	
CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO			
París, á la vista.....	7 05	7 10	
Londres á la vista.....	27 04	27 07	

## El cartel para hoy

LARA.—(Compañía Novelli).—A las 9 1/4, Scarron (estreno, cuatro actos).

APOLO.—A las 7 1/4, El patinillo.—A las 9, Juegos malabares.—A las 10 1/4 El monaguillo.—A las 11 1/2, El club de las solteras.

ESLAVA.—A las 7, La Corte de Faraón.—A las 9 3/4, ¡Mea Culpa!—A las 10 1/2, Colgar los hábitos.—A las 11 1/2, La Corte de Faraón.

PARISH.—A las 9 1/4 de la noche el fenomenal chimpancé Moritz; los seis Collergs, los cuatro guerreros de Méjico, Walter y Bally y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

GRAN TEATRO.—A las 7 1/4, El país de las hadas.—A las 9 1/2 Los ojos negros.—A las 10 1/2, La Costa azul.—A las 11 1/2, El país de las hadas.

BENAVENTE.—A las 7, Lo que es un querer.—A las 9 3/4 La sombra del Manzanillo.—A las 10 3/4, La cigarra.—A las 11 1/2, Los hombres de empuje.

Cinematógrafo en todas las secciones y especiales de películas solas, á las seis y ocho y media.

RECREO DE LA CASTELLANA.—Todos los días grandes atracciones de cinematógrafo, tobogán, columpios, ferrocarril en miniatura, conciertos musicales y otros recreos. En breve, nuevas atracciones. Entrada, 25 céntimos. Los niños, gratis.

NOVEDADES.—A las 7, El iluso cañiza res.—A las 8 3/4, El fin del mundo.—A las 10 Maravillas del progreso (estreno).—A las 11 1/4, (especial), Ninón y Mari y Tito.

COLISEO IMPERIAL.—(Concepción Jerónima, 8).—A las 5 1/2 y 8 1/2, secciones especiales de películas.—A las 6 1/4, La muñequita sabia.—A las 7 1/4, De veraneo.—A las 9 1/4, A primera sangre.—A las 10 1/4 (doble), Mancha que limpia.

Imprenta de Layunta y Compañía  
PIZARRO, 15, MADRID

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sea: 8 enero, 5 febrero, 5 marzo, 2 y 30 abril, 23 mayo, 25 junio, 23 julio, 20 agosto, 17 septiembre, 15 octubre, 12 noviembre y 10 diciembre; directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 enero, 22 febrero, 22 marzo, 19 abril, 17 mayo, 14 junio, 12 julio, 9 agosto, 6 septiembre, 4 octubre, 1 y 29 noviembre y 27 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puerto del Pacífico, así como para Tampico, con escala en Veracruz.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Caripano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

### LINEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

### LINEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea. Regresan de Fernando Póo el 26 de febrero y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que á la ida, para Cádiz y Barcelona.

### LINEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes, para Tánger, con extensión á los puertos de Algeciras y Gibraltar.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves, y Sábados para Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, ser vidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.** La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

### LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo. Se despachan billetes directamente para Santiago de Cuba, con trasbordo en Habana, en combinación con la Empresa del ferrocarril de Habana á Santiago de Cuba.



El maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID  
Apartado de Correo, 364

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad.

Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERIA DE PARÍS  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL



Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida : Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión UNO POR CIENTO

Se aceptan poderes

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE CARRANZA, 16, 2.º DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

## ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte.

Unicos mandatarios para la venta

EDUARDO SCHILLING, S en Cta. } Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Eernando VII, 23.  
Valencia: calle de Peris y Valero, 13.

## ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO

de

# Layunta y Compañía

Esta Casa se dedica á toda clase de trabajos comerciales, Obras, Periódicos y Revistas profesionales.

Se hace toda clase de estampaciones litográficas

Especialidad en ilustraciones

Madrid. Calle de Pizarro, 15.—Madrid.